



# 智能生活在这边，咱爸咱妈在那边



年轻人响亮地说，互联网是个好宝贝。采购、抢票、出游、订餐、挂号、学习、交流，都可以一网搞定。坐在电脑前可以，移动中动动手指也可以，便捷潇洒省力，经常还更划算。

老年人小声地说，互联网离我们很远。没有年轻一代的帮助，我们只能到现场排队。不会用网银，只能在银行柜台前排队；不会网购，只能去超市排队购物；不会网络挂号，只能早起去医院排队；不会用打车软件，只能站在路边招手。

在互联网面前，老年与青年仿佛两条平行线。年轻人和智能生活在这边，老年人和传统生活在那边。年轻人挥洒自如的智能生活，在老年人眼里，就像刘姥姥进了大观园，看什么都新鲜，用什么都怕错。

代际的差别，历来有之，却从来不是绝对。喜欢传统生活的年轻人，和擅长智能生活的老年人，也是现实的存在，却可以肯定，并非所在人群的主流。在日新月异的互联网面前，中年人尚且感觉力不从心，又何况缺乏互联网教育背景的老年人？

我国老年人的数量已经超过了2亿人，每天还有超过25000人加入这个行列，这是一个需要社会关爱的庞大群体。看看电影《桃姐》，即使不缺钱不缺爱，老人们也会一天一天继续老去，无可抗拒，无力改变，也无可逃避。时间是公平的，生命的苍老和无

让互联网发展成果惠及13亿人民，当然包括咱爸咱妈。数字鸿沟的跨越，该是政府、行业、企业的共同责任

□ 姜 范

奈，也将是你看得见的未来。被边缘甚至被遗忘的滋味，一定是不愉快不轻松的。

如果只是你看当红真人秀我看怀旧老电影，只是你保守我开放，代际的差别倒也相安无事。互联网的强势出击，却让代沟以信息鸿沟和服务鸿沟的面目更加突兀地呈现出来。打车软件的出现，让打车不再一味“招手停”，却没有改变出租车的数量和运行规律；网络购票的运用，让购票更轻松更便捷，却不可能增加车票的供给，更不可能改变节假日的刚性需求。这些新技术的运用的确便捷高效，却不可避免地将本来就很有限的资源引导到了信息富有者的手边。那些不会使用打车软件不会网络购票的，就成了无法享用技术进步的信息贫困者，甚至因此遭遇服务机会的减少和购买成本的提高。被迫处于劣势的，自然还是那些信息贫困者。这一贫富格局的形成，并未完全遵照公平的标准。

数字鸿沟这件事，说起来可大可小。往小处说，是衣食住行，是改变生活方式的小

事；往大处说，就是关乎社会公平的大事，是互联网产业高歌猛进背景下一道清晰的伤口。让互联网发展成果惠及13亿人民，当然包括咱爸咱妈。

技术进步带来的不平等现象是客观存在的，这种不平等还可能不断加剧——这是专家的科学判断，却不是坐视不平等存在的理由，更不该是漠视老年人权益的解释。让人们平等便捷地享受互联网，是诸多行业创业者宣称的理想，人们也因此对互联网经济刮目相看、寄予厚望。“我们坚信，数字鸿沟是个学习问题，是个发展问题，更是个认识问题。”在首届互联网大会上，互联网领军人物马云作出了这样的判断。

互联网的影响毋庸置疑，互联网的发展不可逆转，学习和适应互联网是应该的，也是必须的。年轻人如此，老年人也该如何。

到老年人的身边看看，活到老学到老，其实是句勉励的话。终生学习，终归难能可贵。从年轻到衰老，是生命的必然轨迹。让老年人像年轻人一样对新鲜事物总是兴致

勃勃跃跃欲试，不免强人所难。老年人在数字生活中的失落，并不令人意外。简单地用社会进化论来解释代际的“新陈代谢”，未免偏颇也太过冷血；脱离年龄的局限去要求所有人大步跟时代永不懈怠，未免有悖基本人性。脱离了自然规律谈数字鸿沟，就是屈从于胜利者的骄傲了。

数字鸿沟的形成，是诸多因素的累积和发酵。数字鸿沟的跨越，也该是政府、行业、企业的共同责任。在政府层面，可以采取多种措施推动网络覆盖、设备普及；同时，降低资费标准，鼓励多种带有公益性的教育机构和教育方式，支持帮助老年人“触网”的非营利机构，让老年人便利地享用通讯设施，享有学习互联网的机会。互联网企业获益于中国市场，也该扪心自问，想想如何回馈社会了。比如，在应用方面，针对老年人的特点加以改进和关照，可能并不需要巨额资金，却可以拉近老年人与互联网的距离；再比如，产品的研发和营销活动不唯经济利益，开发价格低廉的公益款，并在服务中给予老年人一定的倾斜。其实对于企业来说，培育银发经济，就像卖鞋给从不穿鞋的人群一样，看似选错了推销对象，却可能获得空白市场的巨大商机。谁投资谁受益，主动致力于消除数字鸿沟的企业，最终也会享受到消除数字鸿沟后带来的市场机遇。

## 奔跑吧，股民

拥有一颗平常心，将会让

你在股市不贫不寒，常有斩获

□ 贺 超

如果说2014年最令人激动的事情，莫过于年底中国股市的疯狂。“疯牛”来势汹汹，让众多股民猝不及防，结果是几家欢喜几家忧。伴随着股市赚钱效应的发酵，更有机构喊出卖房买房的口号。有幸，我在疯牛来的时候，也赚了一把牛毛，算是让自己的2014年多收了三五斗。

算起来，我也是一个老股民了。比起站在我前面的那些骨灰级股民，我算新手；比起这一拨仓皇入市的，我是老手。都记得上一轮中国股市6000点的时候，我的日子就是被股市包围的。可惜的是，那时候的我对股市如初恋，而股市对我不待见。

那一年，中国很多股评家成为明星，因为各大电视台争相开设财经类节目，各种解读遍地开花，和今天的歌舞赛事一模一样，就差取个名字叫做“中国好股市”。就在那一年，众多股评家高喊着中国股市要到一万点，可是股市不给面子，6000点一泻千里，充分证实了那句斩钉截铁的话：一万点太久，只争朝夕。

那一年，我买了自己人生的第一只股，开始尝试自学成才。早上7点，换着台看各家电视台的早间财经节目，了解最新的财经变化和政策动向；上午9点看证券时间，听股市论道，了解股票优劣、公司动态；中午听早间分析，下午预测；下午听盘中点金，一天综述；晚上换着台看各种股票、炒股大赛。

那一年，日子被K线缠绕，那些之前莫名其妙的代码KDJFC、MACD、BOLLFS成为我口中的魔咒，买卖力道、半仓、建仓、基本面成为我钻研的学问。

那一年，我如此深切地看见自己人性的贪婪和金钱的无情。多一点可能就套了，少一点就捶胸顿足；那些明晃晃的数字，转眼间就敢红肥绿瘦，看的你上火，却无能为力。

曾经主持过一次财经图书的发布会，想起了那一段的生活，很多人默认，与我心有戚戚。回顾当年炒股的经历，钱没挣到多少，但是对于心灵的历练却十分有用，涨跌之间，玩的是心跳，练的是心态。转眼多年，到今天再看股票，不急，不抢，而且能忍。

炒股对我们有什么改变呢？你会自觉不自觉地关注国家大政方针。哪怕你是文科生你也会开始关注经济指标，你会豁然觉得原来你和社会如此紧密地牵连在一起，而此前可能觉得自己就是一个两耳不闻窗外事的世外高人。

炒股对你的改变最直接的，恐怕就是你对钱的态度。之前你在乎的是钞票多少带给你直观的厚度，炒股后你会看钱的宽度。它只是一个工具，可以被简化成数字、代码，简化成曲线、K线。同时你会更深刻地感受到，贫穷和瞬间之间变化，而明白了那种强烈的反差，你就会理解人生对物质多少的淡定是多么有价值。

2014年底，股市的疯狂告一段落，接下来是大家都看好2015牛市的节奏。任何一个事情的开端似乎都让人欣慰，不管是纠结还是一帆风顺，都能带给人启迪和信心。但之后，就在于坚守和韧性。对于2015年的股市也一样，要敢于承认自己的盲目和无知，要敢于斩断自己瞬间的贪欲，才能在这个数字游戏中不贪不躁，收获所需。

我不是专家，没学过经济学，但是炒股的道理等同于我们在社会中打拼的道理。有品质的，也就是基本面好的股票总是香饽饽，和人一样；而那些华而不实的，终归被人忘却。那些靠消息股活着的，永远在纠结中；那些靠技术决策的，永远潇洒自如。面对轰轰烈烈的股市，随时要提醒自己，一夜暴富的事情很难落在你头上，因为你需要首先回顾一下昨天的自己，有没有经历过对得起横财的历练。更重要的是要明白趋势，正所谓大势所趋，有钱的股市才是真正有价值的股市；有境界的生活，才是真正幸福的生活。

想说说股市，就是想说它对人性的展示是如此的淋漓尽致，而拥有一颗平常心，将会让你在股市中不贫不寒，常有斩获。老股民说：落袋为安；新股民会说：再涨一点就跑。区别就在于，当老股民笑着数钱的时候，新股民看着绿色的网线叹息：早知道，挣一点就跑了。

道理很简单，你越想得到东西，就越要付出代价；你不刻意索取的，往往信手拈来。最后一句话，理财这事，啥时都不迟，但不能不做，因为你不理财，财不理你；炒股这事，就是一个乐子，闲钱闲心情，你不当真，乐在其中，你一纠结，苦不堪言。

综述：股市有风险，入市需谨慎。

## 热贡唐卡要转身



只要唐卡立足自身特点，巧借“他山之石”，终将实现华丽转身

□ 满却顿智

前不久，一幅明代永乐御制的巨幅红阎摩故刺绣唐卡以3.48亿港元的拍卖价格成交，创下中国艺术品世界拍卖的最高纪录，引发了人们对藏族文化和唐卡的再度关注。

早期唐卡作为便携的修持佛法的圣物又被称为移动的寺院，是人们修习佛法的手段。画师通过绘制唐卡修行身心、积累功德，广大僧俗更是将唐卡作为圣物，因此一幅唐卡具有神佛体系和教法结构。随着藏区开放旅游，传统的唐卡绘制观念受到挑战。20世纪90年代后期至2000年初，唐卡步入市场化。热贡艺术的起源地吾屯800户人家全部以唐卡为营生，周围的村落也开始绘制唐卡。其从艺人员之多、群体技艺之精，为其他藏区少见，被誉为“藏族绘画之乡”。截至2008年底，规模以上热贡文化特色企业达24家，年产值2300多万元。2013年，热贡艺术产业收入超过3亿元，人均收入超过2万元。

然而，在热贡唐卡火热发展的背后，却遇上了诸如文化传承方式和传承内容简化、工艺技法趋向速成、优秀艺人断层、艺术精品匮乏、绝活技艺濒临失传、矿物质颜料及其调配技艺仅有几人掌握等问题。

如何解决这些困境？

唐卡画师达杰认为，唐卡跟宗教是密切相连的。绘制唐卡的画师首先不能把它视为一种赚钱的货物，而要尽心尽力地制作每一幅唐卡。“每一位绘画者都要明白，我们所画的是神佛而不是普通人，尤其是咱们藏族人绘制唐卡时必须要崇敬每幅自己制作的唐卡，这样，唐卡就会显得无比精美神圣。判定唐卡的好坏，最终还是得看质量。”

唐卡画师索南加则建议购买者不应盲目购买：“现在不少画师会把唐卡的人物布局弄混，然而购买者只懂得看唐卡的精细度，觉得满意便付钱，盲目将唐卡供奉在家中，这样不太好。”他建议画师和购买者都应在唐卡知识和传统上下功夫。

窃认为，唐卡还可以在绘画主题创新上进行探索。去年4月，首批以反映西藏和平解放60多年来历史巨变为主题的新西藏百幅新唐卡面世，广获好评。而即将面世的第二批唐卡则将创作方向瞄准了西藏风光，内容趋于山水画。这样就能从绘画语言上与藏区以外的收藏者达成共识。类似这种在保持传统技艺的同时题材大胆创新，我认为会使新唐卡更具亲和力。

热贡唐卡已有一千多年的历史，相信只要唐卡在立足自身特点的基础上勇于创新，终将实现华丽转身。

## 年终奖，重在诚意

一份有诚意、有温度的年终奖，员工们还是非常欢迎的

□ 李 丹

年终岁末，网友们又开始在网上纷纷晒出自己的“年终奖”了。与去年许多企业的“土豪”年终奖不同，今年网上曝出的年终奖形式只能以“奇葩”两个字形容。某网站整理了网友晒出的“年终奖”，发现有发酱油和辣条的，有发白酒或南瓜的，甚至还有给从不吃大葱的南方员工发两捆“山东大葱”的。除食物外，还有彩票、“迟到券”、尿不湿等物品，种种无厘头的形式让员工匪夷所思、哭笑不得，难怪网友们惊呼：年终奖被老板们“玩坏了”！

其实，对于许多人来说，年终奖是企业对自己全年工作的认可和奖赏。它不仅仅是物质的含义，更蕴含着许多精神鼓励。科学的年终奖发放，对于鼓舞员工干劲、增强凝聚力

有着重要作用，而年终奖发放的失策，则有可能给企业带来意想不到的麻烦。

在IBM日本总部，曾因年终奖发放引发过一场著名的“东京事件”。起因是根据美国总部惯例，IBM东京公司的高层决定秘密重奖几位工作出色的骨干分子。然而让人意想不到的是，此事泄密后，不论是获得奖金还是没获得奖金的员工，共同向企业提出辞职，最后年终奖只能平分了事。管理层经调查发现，之所以出现全员辞职，并非出于“闹情绪”，而是没得到奖励的员工认为自己工作业绩不突出，继续“混”下去也没啥意义；而得到奖励的员工辞职，则是由于自己被老板重奖，害得同事丢了饭碗，既对不起同事也对不起公司。

从这个故事中我们能看出，“年终奖”的发放并不是可以随意“任性”的小事，而是需要遵循管理学上的科学性，同时还要参照各地不同的文化特色。根据以往经验，不同企业的年终奖存在不同的发放形式，除了一般意义上的“红包”外，还有股票分红、“双薪”、提成、奖金等多种形式。其最终目的就是为

向。注重科学实践活动的考查，不单单看的是学生从试卷上反映出来的记忆、运算能力，同时也注重了学生的动手水平、科学思维、实践意识，这都为学校办学带来了新的任务和挑战。一方面，学校要重视学生学科知识的培养，另一方面，也要重视实践能力的培养。这都是引领学校办学进一步地向着学生综合素质培养的方面努力的举措。而开放性的科学实践活动，则为学生提供了更多的可能，既是对他们兴趣、爱好的尊重，也是对他们实际操作能力的培育。

为了实现相应的教学目标，北京市教委可以说是用心良苦。他们将在今年春季新学期开学，推出科学实践活动目录手册，该手册包括科学实践作业提交、加分方式及教师评价方法等内容。学生只要按规定次数完成手册目录中的科学活动，就能获得相应的加分。如果这些能得以真正落实，将极有助于学生科学素养的提升。

但不容置疑的问题也相应地存在。我们应该注意到，近些年来，许多关于学校教育的规定，都是科学的、理性的，是着眼于学生长远的发展和整体素质的提高的。但因为单一的评价制度——考试成绩的存在，

## 治霾还分大小？

□ 叶小娟

重庆市以环保执法的名义对“烟熏腊肉”开刀，引发舆论关注。有人认为，“传承了数百年的烟熏腊肉，竟要为当今日渐糟糕的空气质量负责”，实是不该。

然而，治霾禁熏腊肉真的不合理吗？路边腊肉熏制点产生的烟雾可谓遮天蔽日。虽然使用专业仪器检测PM<sub>2.5</sub>的结果显示，单个腊肉熏制点影响范围基本上不超过50米，但对于正好从附近经过的市民来说，这影响可是百分之百。单个腊肉熏制点也许对环境的危害还不是很大，可要是腊肉熏制点较多，那累积起来所造成的污染就不容小视了。所以，造成空气污染，就该查处，不能因为腊肉熏制点是小买卖，就任由其继续。



了奖励员工们在一年当中所付出的劳动，同时对绩效优良、工作业绩突出的员工予以物质和精神上的奖励。

然而在经济学上，有一个边际效益递减定律。如果年终奖年年一种形式、没有新意，这种刺激对于员工来说会渐渐失去激励作用，让员工产生“饱厌”感。而单纯以数量上的递增来刺激员工的积极性，则会给企业逐渐背上沉重的负担。如何在年终奖的设计上年年有新意，也让众多企业的管理层为之绞尽脑汁。

其实我们不妨换一种思路，在物质奖励的同时，多多重视其精神内涵。近年来，精神奖作为年终奖的一种形式在国外非常流行。企业在年终或春节前夕，把表现突出的员工家属请到企业来，为他们专门召开表彰大会，感谢家属对员工工作的支持，并给予一定数量的奖金。这不仅让员工本人感到风光无限，也让他们有了一种家的温暖。此外，旅行、假期等形式，也不失为调剂年终奖的不错选择。不管怎么说，一份有诚意、有温度的年终奖，员工们还是非常欢迎的。



许多学校产生了许多应付政策的对策。上级主管部门的考查，毕竟有着一定的局限，往往落实在报告、手册填写的检查上。这就给一些唯成绩是从的学校提供了契机。实验没做，但报告却是完整的；学生没有参与，老师的评价却是完美的；一旦有上面的检查，就做做样子。甚至为了让学生挤出时间来学习文化课，还有家长、老师、同学代做的现象发生。这样不但相关规定落不到实处，影响了素质教育的有效性，而且也造成了学生从小就视弄虚作假为正常现象的不良之风。所以，我们的政策是好的，关键还在于落实。倘若落实不到实处，哪怕再好的规定，也会成为一纸空文。在这方面，上级主管部门的监督和检查是必要的，改变学校质量评估的单一的评价制度是必要的，而学校从领导到老师，则也要从学生整体素质提高的责任意识出发，改变观念，积极行动，从而使先进的教育观念得以实现。而家长，也应该予以理解，支持学校，配合学校。

作为首都的教育，往往对全国教育有着不可忽视的影响和辐射作用。相信北京市的这些做法，会对素质教育的普及和发展产生积极而深远的影响。

## 教改，说话得算

倘若落不到实处，再好的规定也会成为一纸空文

□ 李尚飞

此前，北京市已出台了初中科学类学科教学改革意见，提出物理、化学学科将把学生初中三年参与开放性科学实践活动的成绩纳入中考考试评价体系。近日，北京市教委又规定，从下学期开始，初一学生的科学实践活动成绩将正式计入中考成绩。同时，在语文、英语两个科目上，还将有大量的阅读篇目推荐。

从这些相关规定中可以看出，北京市的初中教育，越来越注重学生综合素养的培养和考查。尤其将科学实践活动成绩纳入中考成绩，意味着考查更倾向于学生运用知识解决问题的实际能力，而不是以往僵化的死记硬背。

在考试作为指挥棒存在的情况下，考什么，在很大程度上决定了学校的教育教学方

